

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ КОРЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА И ВОЗМОЖНОСТИ ВЫХОДА НА ВНЕШНИЙ РЫНОК: ИТЕЛЬМЕНЫ ЗАПАДНОГО ПОБЕРЕЖЬЯ КАМЧАТКИ

*Шахматова В.Н.*

Трансформация традиционных обществ народов Севера России в двадцатом столетии представляет собой составную часть процесса изменения традиционного образа жизни северных народов всего мира. Этот процесс теснейшим образом связан с происходящей в современную эпоху попыткой модернизации традиционных структур той части человечества, которую до недавнего времени было принято называть “примитивными” народами.

В отчете международной комиссии развития и охраны окружающей среды под названием «Наше общее будущее» (Our common future, 1987) говорится о предоставлении полномочий малочисленным группам аборигенных народов. Процесс развития находится в направлении постепенной интеграции местных коренных народов в большие социальные и экономические структуры.

В июне 1989 года на 76-ой сессии Международной конференции по труду была принята новая Конвенция МОТ 169 «О коренных и ведущих племенной образ жизни народах в независимых странах». Новая Конвенция признала фактически тот факт, что аборигенные народы и этнические группы, ведущие племенной и полуплеменной образ жизни, сумели сохранить свои исконные и оригинальные культурные традиции и этническую самобытность, создали и укрепили собственные социальные и культурные институты.

Главной точкой роста новой экономической системы на территории традиционного природопользования ительменов Западного побережья Камчатки была и остается рыбная промышленность, перспективы которой по пути переработки продукции и учета особенностей потребления рыбоваров на внутреннем и внешних рынках, практически безграничны.

В рождении национальных предприятий прослеживается тенденция возвращения в свои закрытые села. У ительменов это были села Сопочное, Морошечное. В 1991 году было зарегистрировано первое национальное предприятие – артель «Ительмения». В феврале 1995 года было создано общество с ограниченной ответственностью «Ительмения», которое и должно стать фундаментом развития национальных предприятий. Нацио-

нальные предприятия решают самую серьезную проблему: трудоустройство коренных жителей. Основная масса коренных жителей – безработная.

Рыночные преобразования в России в наибольшей мере оказали свое влияние на стимулирование внешнеэкономической деятельности Камчатской области. В 1995 году в связи с ориентацией отдельных предприятий рыбной отрасли на реализацию морепродуктов на внутреннем рынке страны резко сократился объем экспорта на внешнем рынке в Корякском автономном округе. В целом за 9 месяцев 1995 года предприятиями округа экспортировано рыбной продукции на 6506000 американских долларов или на 29 миллиардов 114 миллионов рублей (в 1994 году экспорт морепродуктов составил 16760000 долларов США). По районам округа: Тигильский – на 6041000 американских долларов, Карагинский – на 450000 американских долларов, Олоторский – на 15000 американских долларов. Среди рыбопромышленных предприятий округа АОЗТ «Марина Ич», АО «Иянин Кутх» продолжают наращивать объем экспорта: 3153000 американских долларов и 2580000 американских долларов соответственно.

В настоящее время национальными предприятиями территории традиционного природопользования осваиваются все лимиты, выделенные Корякским автономным округом, но их не достаточно, чтобы окупить все затраты. Доля национальных предприятий рыбной отрасли в Тигильском районе за 1995 год составила 9,46%. На приобретение коммерческих лимитов родовым общинам не хватает средств. Крабовые лимиты выделяются только под производственные мощности т.е. при наличии судов. В Тигильском районе имеют свои суда компании «Иянин Кутх», «Марина Ич».

АО «Иянин Кутх» за короткий период времени сумела адаптироваться к рыночным условиям и выйти со своей продукцией на внешний рынок. Головной офис АО «Иянин Кутх» находится в поселке Усть-Хайрюзово, его представительства расположены в Петропавловске-Камчатском и Владивостоке. Поселок Усть-Хайрюзово расположен на Западном побережье Камчатской области, при впадении реки Хайрюзово в Охотское море. Связь с областным центром осуществляется морским и авиа-транспортом, связь с районным центром п. Тигиль – авиатранспортом. Вместе с селами Хайрюзово, Усть-Ковраном, национальным селом Ковран, п. Усть-Хайрюзово образует локальную группу поселений на Западе Тигильского района. Расстояние до этих поселков от п. Усть-Хайрюзово соответственно 38 км, 18 км и 30 км. Связь с ними осуществляется по реке, грунтовыми дорогам, а до Усть-Коврана – по прибрежной полосе во время отлива. На расстоянии одного километра через реку Кенюха, впадающую в реку Хайрюзово, поселок граничит с центральной усадьбой рыболовецкого колхоза «Красный Октябрь», ныне переименованный в «Камкрабвест». Ведущей отраслью промышленности является рыбообрабатывающая, так как на

территории поселка находится рыбоконсервный завод, который перенесен сюда с острова Птичий.

АО «Иянин Кутх» является правопреемником ТОО «Иянин Кутх», образовано в результате реорганизации ТОО «Иянин Кутх» в августе 1994 года. Основной вид деятельности – это добыча и переработка рыбы и морепродуктов, выпуск товарной продукции, организация оптовой и розничной торговли в том числе через сеть собственных магазинов, оказание услуг в сфере маркетинга, осуществление всех видов внешнеэкономической деятельности. Флот компании включает восемь малых рыболовных судов, три рыболовных сейнера, один среднетранспортный рефрижератор, так же владеет транспортным судном.

Компания получает около 10% лимитов на вылов рыбы и морепродуктов под производственные мощности бесплатно, остальные 90 % коммерческие лимиты. Получают лимиты на краб, лососевые виды рыб. В настоящее время компания экспортирует продукцию: краб Камчатский, краб Стригун, краб синий, камбалу, навагу, треску. Компания «Иянин Кутх» экспортирует продукцию в Японию, США, Южную Корею. Япония, основной потребитель крабов, и большинство контрактов заключено с японскими торговыми компаниями. В перспективе освоение новых рынков сбыта, предложение качественно новой продукции мировых стандартов, расширение рекламной компании. Следует более детально изучить внешние рынки, целевые рынки товаров, так же более тщательно изучить запросы потребителя.

Участие Совета Возрождения «Тхсаном» в первом и во втором съездах народов Севера в Москве, на окружных сессиях дало движению определенную законодательную базу. 22 апреля 1992 года вышел Указ Президента Российской Федерации «О неотложных мерах по защите мест проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов Севера». Этот Указ давал право определять в местах проживания малочисленных народов Севера территории традиционного природопользования, которые являются неотъемлемым достоянием этих народов. Органы власти должны бесплатно передавать охотничьи, рыболовные и другие угодья для комплексного использования. Через небольшой промежуток времени 5 мая 1995 года вышел другой Указ Президента Российской Федерации «Об охране природных ресурсов территориальных вод, континентального шельфа и экономической зоны Российской Федерации», где осуществление права распоряжения природными ресурсами территориальных вод, континентального шельфа и экономической зоны, а так же прав по охране и использованию запасов анадромных видов рыб – это компетенция Правительства РФ и специально уполномоченных на то органов государственного управления, но с учетом экономических интересов малочисленных народов, проживающих на территориях, прилегающих к морскому побережью. После

выхода данных Указов законодательные и исполнительные органы автономного округа стали смелее определять законодательную базу будущих действий. Выходит в свет Постановление Главы администрации округа «По закреплению мест для производственно-хозяйственной деятельности национальных предприятий». Это право он отдал главам администрации районов, но окончательное слово он оставил за собой.

Национальные предприятия ищут новые формы сотрудничества в совместном предпринимательстве, ищут возможности привлечения иностранных инвестиций. Улучшение производительности новосозданных частных предприятий и производство конкурентоспособной, самобытной и экологически приемлемой продукции в такой области, как рыбообрабатывающая промышленность, явилось бы прямое сотрудничество с аналогичными западными предприятиями, когда в рамках конкретных инвестиционных проектов использовались бы современные технологии и более эффективно, чем прежде – промышленные инфраструктуры Западной Европы и Азиатско-Тихоокеанского региона. Основание совместных предприятий требует прежде всего широкомасштабных консалтинговых мероприятий. Существуют различные европейские и американские фонды, фонды технической поддержки, которые готовы вкладывать деньги в национальные предприятия.

## Литература

- Корчагин Ю.В.* Народы Севера России в двадцатом столетии: процесс преобразований в западноевропейской и североамериканской историографии. С-П., Петропавловск-Камчатский, 1994.
- Крашенинников, С.П.* Описание земли Камчатки. С-П. Петропавловск-Камчатский, 1994.
- Ресурсный потенциал Камчатки.* П-К., 1994.
- Пика, А.И.* Международные правовые нормы политики государств в отношении аборигенных народов // Живая Арктика, 1.01.96.
- Социально-экономическое положение* Корякского автономного округа за 9 месяцев 1995 года, доклад «Яблоко»
- Our Common Future* The World Commission on Environment and Development. Oxford/New York, 1987.